
мае ппыбокае абгрунтаванне і пайбольш блізка 
стаіш, да мастацтва.

Зразумсла, мала толькі бачыйь прадмет тэ- 
атралізацыі, трэба ўмець і аргаііізаваць яго. Тут 
важнейшим інструментам выступае вобраз- 
насиь. якая складае супіасць тэатралізацыі і 
дазваляе паказаць у дзсянш той ці іншы факт, 
здарэннс, эпізод.

Пытанііе аб вобразнасці мастацкай прапа- 
гаішы не новае. Яшчэ А.ВЛуначарскі заклікаў 
пранізаць мастацтвам усю работу ў масах, 
выкарйстоўваць усе магчымасці такой яе ар- 
ганізацыі, каб уздзейнічаць на людзей не 
разважаннямі, а жывым паказам жыцця ў воб- 
разах. У пзтых словах адлюстроўваецца сут- 
насць тэатралізацыі, при якой мы маем магчы- 
масць не расказваць аб якой-небудзь падіеі з 
жииия, а паказаць, ажмвійь гэтую падзею на 
снэне такой,^якая она была ці есць.

Вобразнасць рэальная і мастацкая - гэта 
аснова тэатралізацйі. Яна дапамагае пабуда- 
ваць унутраную сцэнарную логіку і адабрайь 
сродкі мастацкай вьфазнасці.

Калачова 1.1., 
аспірантка

MECUA ТРАДЫЦЫЙНАГА СЯМЕЙНАГА 
ВЫХАВАННЯ БЕЛАРУСАЎ У 

ПАДРЫХТОЎІІЫ САЦЫЯЛЬНЫХ 
ПЕДАГОГАЎ

Праблема традыцышшга сямейнага выха- 
яання беларусаў у падрыхтоўцы сацыяльпых 
педагогаў мае, на нашу думку, выкпючнае зна- 
чэнне: згублены ўяўленні аб народных сродках, 
мстадах, приёмах выхавания, апсутнічаюць да- 
сканалыя веды аб гісторйі сям'і, яе радаводзе, 
генатыпе, абвастраециа "вечны" канфлікт па- 
між байькамі і дзешмі.застаюццанявырашанымі 
вельмі вострыя саоыяльныя пйташгі. Менавіта 
грунтоўнае вывучэнне гзтых праблем, рас- 
працоўка метадаў навуковага кіравашія з'явамі, 
якія разбураюць сям'ю і яе традыйыі, з'яў- 
ляюшіа важнымі задачам) ў падрыхтоўцы сацы- 
ялыіых педашгаў.

Чаму патрэбна ведаць традыішйшля приё
мы сямейнага выхавання, якімі жывілася сям'я?

У беларускай сям'і існавалі традыцыі, якія 
псрадаваліся з пакалення ў пакаленне. Яны

мацавалі сям'ю, яе звычаі. Галоўнай хышіёжай 
каштоўнасшо сям'і з'яўляшся дтгці ’Напгго 
той клад, калі дзпхі ідуць у дад’, - свезчыяа 
народная муярасць. Сёная г»«яр»^гайй- вго  
"дзеці - гзта кагпгі“, застюша веяші абстракт
ным. Іслуе шмат врьлпйдаў вссправядліжык, 
абразлівых аяносін дадзяцен.Тэр»о1ш*папщгпв
дзеш", "маШ-ЗЯЗПОВ" І ІШПЫЯ йурадтіяіг» ў  « am  
час. Упутрысямейныя І здепшт я й я т м  адж>- 
сііш i сгасушгі ў беларускай сям'і маца валка 
прапоўнымі, маралышмі, астэійчныш, фі- 
зічнымі, разумовымі тралышшіі, якія жй«і«ія 
мудрасшо вароднай педашгікі Дзеці выконваяі 
народныя запаветы. напрыклад таки: "Нелыа 
не працаваць, калі працукшь мапі і б&цька", 
"Нсльга рабіць таго, пгго а г у д х а к щ ь  старэйшш" 
і інш. Сістзма ўнутрцсямсйных маральных пра
вы а ў і законаў амаль знішчана. Сгасункі паміх 
бацькамі і дзсцьмі засноўваюцца па принципу: 
"Мне патрэбна, я хачу".

У традыцыйнай беларускай культуры чада- 
век лічыўся асобай толькі талы, калі сн быў 
працавітым. Бацькі - люстэрка працоўнагв выха- 
вання. "Якое семя, такое і племя", "Які куст, 
такі і адростак". Звычкі виконваць хатнюю 
працу, дапамагаиь старэйшым, нешта майстра- 
ваць, рамантаваць у шматлікіх еем'ях з'яўляліся 
галоўнымі.

У беларускай сям'і выдзялялася традиция 
выхавання дачкі - маш ("Якая дошка, такая і 
стружка, якая маці, такая і дачушка"), сива - 
банькам ("Якое дрэва, такі і клін, які бацьса, 
такі і сын"). Гзта адметнасць праяўлялася ў 
працоўньім выхаванні. 3 7-8 год маці вучьмі 
дзяўчынак прасці, шыць, вязаць, вышьіваць, 
гатавапь ежу. 3 14-15 год пачйнаяі сабірань 
пасаг, які дзяўчынкі рыхтавалі з дапамогаю ма- 
ці. Бацька вучыў сына галоўным відам мухчын- 
скай прапы: араоь, сеяць, касіць, рамантаваць 
надворныя пабудовы і інш. Сучасныя бяпыі э- 
за вытворчай занятасці, бытавих праблем і ва 
інпшх причинах мала ўдзкляюць часу jncim i.

У беларускай сям'і былі вельмі звачнымі ро- 
левыя функцыі. Усе веяапі, пгго бацыса - іэха 
гаспадар, здабытчык. Банька ве тшпхі пятраба- 
ваў парадку ў сям'і, але і сам быў лрыкладам 
добрасумленвасці, справядлівасш. Маігі - пзп 
перш за ўсё д л » м іу д т «  сваіх дзяяей. Павага 
да мапі дічьгаася самым м-йттцм маральввд 
запаветам дзяцінства. Выхаванасць дзюей «ы- 
мяралася іх уменнем клапашіша аб старой маці, 
яе зддроўі і дабрабыце. У сучаснай сш 'і рояі 
змяшяіся. Часта маці з'яўлзсшха і псааоаром, і

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



зашбытчыкам, роля ж выхавацелькі з'яўляецца 
для яе не заўсаш галоўнай.

Глыбокая навага дзяцей да дзеда і бабы ў 
сям'і бсларусаў - адзін з запаветаў н іроднай 
педагогікі. Дзсш павінны былі даглядаць баш>- 
коў да старасш, клапаціцца аб іх і шанаваііь. У 
наш час всльмі частымі г'яўляюцца выпадкі 
зняважлівьіх адносін да старых, нежаданне 
мірыцца з іх патрабаваннямі.

Такім чынам, агульны агляд традьшыйнага 
сямейнага выхавання і параўнанне з сучасным 
станам традиций сямейнага выхавання дае нам 
папставу сцвярджаль, што саішяльныя педашгі, 
якія працуюць з чалавекам, павінны всдаяь 
сямейна-бытавую культуру беларусаў, іх звычаі 
і традыцыі, народныя приёмы выхав^нш».

Прапаную ўвссці ў вучэбныя праграмы на- 
стушшя дысцыпліны: "Сям'язнаўства", "Этьа- 
педагогіка", "Методика арганізацыі і праляд- 
зення сямейнага адпачынку".

Баравік PJ-, 
канд.мастацгвазнаўства, 

дацэнт

ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ РЭЖЫСУРЫ 1 
МАЙСТЭРСТВА АКДЁРА НА ПЕРШЫМ 

КУРСЕ ВА УШВЕРСГГЭЦЕ КУЛЬТУРЫ

У шэрагу пытанняў, звязаных з тэатралыіай 
адукаішяй. на мой погляд, пытанні прафесійнага 
выхавання рэжыссра і аклсра з'яўляюіша на- 
йболып надзёняымі. Ёспь многа пунктаў плел- 
жання на тос, ак патрэбна расційь будучага 
спецыяліста. Адны лічаць, што людзей гэтай 
прафссіі наоіул нс трэба вучыць, таму што яна 
практычнага характару, а веди дасиь само 
жыпдс. Друіія прытрышііваюіша пройілеплай 
думкі: будучаму спецйялісту неабхсшна прывіваць 
прафесійныя вавыкі толькі ў школе. Трэція 
прытрымліваюпца думкі аб тым, што навучэнцы 
тэатральнай спецыялізацйі павінны быць свай- 
го роду чаляднікамі ў вопытііага майстра.

Аналізуючы мноства думак і праграм у мас- 
тацтве, мы вылучаем сістэму Станіслаўскага, 
язсая докрыла для тзатральнага мастацтва свету 
нс толькі новыя творчыя накірункі, але і стыму- 
лявала ўзнікненне новых методик выхавання 
людзей тэатральных прафесій. На апошнія мй і 
арыентуемся.

Праблемы адукаіші ва ўмовах універсітэцкай

рэчаіснасці патрабуюиь дд нас узняцця да 
агудьнапрафесійнага ўзроўню як студэнтаў, так 
і выкладчыкаў. Якія ж пытанні тзарэтычнага і 
практычііага плана паўстаюць перад намі ссн- 
ня?

Перш за усе гэта, вядома, прафесійны ўзро- 
вень самога выхавацелх, яго імкненне да тэарэ- 
тычнага асзнсавання сваёй практичная 
дзейнасці, яе ўдасканальванне. Трэба быць не 
проста чалавекам з тзатральнай адукацыяй, а 
таленавітай асобай, майстрам сваёй справы, бо 
прафесійны лёс будучых спецыялістаў зале- 
жыць ад таго, на што і як накіруе ўваіу сваіх 
вучняў настаўнік. У сувязі з гэтым востра паў- 
стае і питание фарміравання агульна-*афсд- 
ралышх педагагічных груп і асабліва іх 
стварэннс на перших курсах рэжысёрскай 
спецыалізацыі.

Першы курс для ўчарашняга выпускніка 
школы з'яўляецца своеасаблівым чысшлішчам, 
дзе яго чакаюць самыя розныя неспадзяванасці. 
У працэсе вучобй ён можа адкрыдь сябе як 
асобу, чалавека. які пасвечаны ў таінства мас- 
талтва. альбо расчаравацца і пайспі незразуме • 
тым і пакрыўджаным на ўсё жыішё. Вось чаму 
так важна, каб ужо з першых крокаў студзнты 
адчувалі сяое самастойпымі творцамі. Данамаг- 
чы ім у гэтым пад сілу толыл тым педагогам, 
якія разумеюць сілу мастацтва, а не тыа, якіх лёс 
выпадкова сабраў разам.

Студзяцкая ж група, з’яўлаючыся свое- 
асаблівай вучэбна-творчай адзінкай, таксама 
павінна імклзтша да вяршынь мастацтва. Ава- 
лодванце імі пачынаецца ўжо з псршага курса. 
У сувязі з гэтьім паўстае праблема нашых 
абітурыентаў.

Як і рапей. да нас часам трапляюць выпад- 
ковш людзі. Галоўнае для іх - атрймаць дып- 
лом. А для некаторых універсітэцкія гады 

з'яўляюцца своеасаблівым трамплінам для біз- 
несу, уладкавашія асабістага жыцця і гд. Таму 
ўжо на першим курсе неабходна пазбавіцца ад 
тих, хто аб'ектыўна з’яўляецца разбуральнікам 
вучэбна-творчага працэсу. Выпадковым людзям 
у мастацтве ніякая звишсучасная методика 
вйхавання і нават самы высокі прафесійнй 
уровень выкладчйкаў не дапамогуць.

У кожнай галіне чалавечай дзейнасці ёсць 
свае apuenuipu. Для нас яни визначаюцца тале- 
навіта-прафесійнай асобай выкладчика, здоль- 
най і працавітай асобай студэнта, сучаснай 
метадалогіяй выкладання рэжысуры і акцёрска- 
га майстэрства ва ўмовах універсітэцкай рэ- 
чаіснасці.
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